

ПОДХОДЫ ПАКИСТАНА В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ В ЮЖНОЙ АЗИИ

Рустам Галимов

Исследователь

Ташкентский государственный университет востоковедения,

Rrgemianopsiya@gmail.com

<https://orcid.org/0009-0000-5934-2644>

[Tel:+998977655916](tel:+998977655916)

Научный консультант: Заведующий кафедры
истории, культуры, политики и экономики Кореи

PhD доц. Ниязова Н.М.

АННОТАЦИЯ

Основа государственности на момент провозглашения независимости Пакистана не этническая, возможно, культурные и религиозные факторы, которые уже включают потенциал сепаратизма получил. В настоящее время этнический сепаратизм практически распространен на всех континентах. и международных, таких как религиозный экстремизм, наркомания это представляет серьезную угрозу для стабильности, а также безопасности. Статья этническая принадлежность в Пакистане анализирует происхождение и причины сепаратизма, а также этническую принадлежность в Пакистане. раскрывает современный взгляд на сепаратизм.

Ключевые слова: Южная Азия, международная безопасность, Пакистан, ничья, этнический сепаратизм, белуджский сепаратизм, пуштунизм, Синд-сепаратизм.

ABSTRACT

At the time of Pakistan's declaration of independence, the basis of statehood was not ethnic but cultural and religious factors, which already contained the potential for separatism. Today, ethnic separatism is manifesting in virtually every region of the continent and poses a serious threat to international stability and security, such as religious extremism and drug addiction. The article analyzes the origins and causes of ethnic separatism in Pakistan and reveals the current state of ethnic separatism in Pakistan.

Keywords: South Asia, international security, Pakistan, "Durang Line", ethnic separatism, Baloch separatism, Pashtunistan, Sindhi separatism.

ANNOTATSIYA

Pokiston mustaqilligini e'lon qilgan paytdagi davlatchilikning asosi etnik emas, ehtimol madaniy va diniy omillar allaqachon o'z ichiga olgan separatizm salohiyati

olingan. Hozirgi vaqtda etnik separatizm deyarli barcha qit'alarda keng tarqalgan. va diniy ekstremizm kabi xalqaro, giyohvandlik bu barqarorlik va xavfsizlikka jiddiy tahdid soladi. Maqola Pokistondagi etnik kelib chiqishi separatizmning kelib chiqishi va sabablarini hamda Pokistondagi etnik kelib chiqishini tahlil qiladi. separatizmga zamonaviy qarashni ochib beradi.

Kalit so'zlar: *Janubiy Osiyo, xalqaro xavfsizlik, Pokiston, durang, etnik separatizm, baluj separatizmi, pashtunizm, Sind separatizmi.*

ВВЕДЕНИЕ

Этнический сепаратизм также проявляется в Южной Азии, в частности, в Индии, Пакистане, Шри –Ланке, что приводит к террористическим атакам и гибели большого количества людей. В настоящее время проблемы этнического сепаратизма наряду с проблемами терроризма и религиозного экстремизма являются одной из основных угроз международной безопасности. Сепаратистские движения существуют практически во всех регионах мира. Этнически разнообразный Пакистан также является одним из основных центров этнического сепаратизма в Южной Азии. Известно, что Пакистан как государство возник в 1947-году в результате раздела Британской Индии на два Доминиона-Индию и Пакистан, причем разделение было основано не на этническом, а на религиозном факторе. Возникнув на религиозной почве, Пакистан в определенной степени отверг теорию этно-национальной основы современных государств. Пакистан состоит из пяти провинций, населенных разными народами, но исповедующих одну религию- Ислам. Как один из влиятельных иностранных экспертов по изучению внешней политики Пакистана в одном из старейших аналитических центров в Вашингтоне, профессор Стивен Филип Коэн из Института Брукингса отметил, что каждая из пяти провинций, входящих в состав Пакистана, связана с определенной этнолингвистической группой. Эти группы неравноправно участвовали в создании Пакистана, имели очень сложные отношения друг с другом и разные представления о будущем мусульманского государства, что предопределило быстрый рост межэтнической напряженности после создания Пакистана.

Среди разнообразия народов, проживающих в Пакистане, можно выделить шесть основных групп: пенджабцы (45%), пуштуны (15%), Синдхи (14%), сарьяки (8,4%), мигранты (7,6%), лужи (3, 6) %). Многие из них с самого начала государственного устройства стали требовать отдельных прав и привилегий вплоть до разделения. Среди белуджей, пуштунов и Синдхи преобладают сепаратистские настроения. Белуджский сепаратизм представляет особую угрозу целостности Пакистана как государства. Белуджистан-самая большая, но

наименее густонаселенная провинция страны. Когда был создан Пакистан, он включал белуджские народы была включена только часть их земли. Остальные его земли оказались на территории Ирана и Афганистана¹.

В настоящее время 4,5 миллиона белуджей проживают в Пакистане , 700 тысяч-в Иране , 150 тысяч-в Афганистане. Белуджи традиционно бедны и занимают нижние ступени социальной лестницы пакистанского общества. Большинство белуджей служат мелкими чиновниками и местными полицейскими. Оказывается, Белуджистан богат природными ресурсами, в частности, запасами природного газа, запасы которого могут составить конкуренцию запасам Алжира. Кроме того, на его территории обнаружены крупнейшие в Южной Азии месторождения золота и меди, хромита, угля, серы, нефти. К 1960-70-м годам внимание к этим землям возросло, и с тех пор начался более активный процесс переселения пуштунов. Говоря о положении белуджей, которые позже осознали себя отдельной группой, один из современных лидеров движения За создание независимого Белуджистана говорит: "в будущем белуджи почувствовали интерес к одному человеку. государство пренебрегало их правами, язык и культура не развивались, лучшие земли были захвачены колонистами Пенджаба, а коренное население было вытеснено в пустыню". Федеральные власти не уделяли должного внимания социально-экономическим проблемам белуджей. С момента провозглашения независимости Пакистана белуджи дважды – в 1963 и 1973-годах-поднимали массовые восстания, требуя своих прав.

В 1973-году 50.000 белуджей восстали против сил центрального правительства. С 1973 по 1976-год белуджи, борющиеся с правительственными войсками, возглавляла организация Белуджский фронт народного освобождения (bnof). После начала гражданской войны в Афганистане в 1979-году социально-экономическое положение провинции еще больше ухудшилось, в результате чего в Пакистан прибыли миллионы афганских беженцев, а лагеря беженцев в Белуджистане начали строить под эгидой Организации Объединенных Наций². Среди беженцев процветали грабежи и торговля наркотиками. Столкновения между местными жителями и пришельцами происходили постоянно. Эта ситуация продолжалась в Белуджистане десять лет, что серьезно дестабилизировало ситуацию не только в Пакистане, Афганистане, но и во всем регионе. После вывода советских войск из Афганистана в 1989-

¹ Сагайдак Е.А. Кашмирский кризис как отражение проблемы замораживания конфликтов в Южной Азии. Армия и общество. 2014.

² Спейт О. Х. К. Индия и Пакистан: Общая и региональная география с главой о Цейлоне, написанной Б. Х. Фармером / Под общ. ред. А. М. Рябчикова- М, 1957

году и возвращения части афганских беженцев на родину по возвращении ситуация в Белуджистане начала успокаиваться.

В начале 2000-х годов сепаратистское восстание в Белуджистане снова вспыхнуло с новой силой. Причиной этого стало усиление экономической активности центральной власти на территории Белуджистана. Примерно в это же время к власти пришла группировка под названием освободительная армия Белуджистана (АОБ). Точная дата его создания, количество, источники финансирования остаются неизвестными, но исследователи считают, что он появился в 80 - х годах³.

АОБ возьмет на себя ответственность за большинство террористических актов в Белуджистане в ближайшие годы. По неподтвержденным данным, численность АОБ составляет от 5 до 10 тысяч боевиков. В апреле 2006 года центральные власти объявили эту организацию террористической и боролись за ее ликвидацию.

Один из лидеров повстанцев в Белуджистане, Наваб Акбар Хан, был убит, но его смерть привела к радикализации не только повстанческих группировок (включая освободительную армию Белуджистана), но и политических партий Белуджистана. В связи с этим в 2006-году в Кветте, главном городе Белуджистана, произошла серия взрывов без жертв. После ряда репрессивных мер правительства от АОБ откололись разрозненные группы, среди которых были объединенный фронт освобождения Белуджистана (UFOB или объединенный фронт освобождения Белуджистана, Bluf), молодежный фронт и суннитская повстанческая группа Jundallah.

Однако тактикой повстанцев по-прежнему остаются террористические атаки, похищения людей и убийства. К концу двадцатого века в Белуджистане начали появляться политические партии, а в 2004-году они объединились в единую партию под названием Иттихад. Партии не поддерживали создание государства Белуджистан, их основными требованиями были расширение автономии провинции Белуджистан, равное распределение ресурсов, а также включение в Конституцию Пакистана.

Тем не менее, сепаратистские настроения сохранялись, и стало наблюдаться сочетание сепаратизма с исламским радикализмом, что в нынешней ситуации на Ближнем Востоке вызывает большую озабоченность не только руководства Пакистана, но и соседних стран. Пуштунский сепаратизм также представляет большую угрозу для пакистанской государственности. Как отмечалось выше, пуштуны являются второй национальной этнической

³ **Malik Irfan.** LJ Leader Malik Ishak Detained in Rahim Yar Khan..2013.

группой Пакистана после пенджабцев. Пуштуны исторически жили на территории провинции Хайбер-Пахтунхва северо-западный пограничный регион до 10 апреля 2010 года), а также проживают в северо-западном Белуджистане и провинции Синд. Пуштуны занимают важное место в пакистанском обществе, они традиционно составляют средний и высший командный уровень пакистанской армии. История пуштунов такова, что в 1893 году по предложению министра иностранных дел правительства Британской Индии Мортимера Дюрана их земли были разделены по “линии Дюрана” между Афганистаном и Британской Индией⁴.

До сих пор это вызывает множество споров как условная и практически не определенная граница между Пакистаном и Афганистаном. Пуштуны, как известно, не признают эту границу и в течение многих лет защищали так называемый “Великий Пуштунистан” на пуштунских территориях Афганистана и Пакистана⁵.

Начиная с конца 1940-х годов, после распада Британской Индии и основания Пакистана, пуштунские националисты время от времени предлагали концепцию создания независимого пуштунистического государства. Выражение интересов пуштунских националистов - народная национальная партия, лидером которой является А.Вали Хан. В феврале 1992-года партия объявила, что не признает “линию Дюрана”, нынешнюю государственную границу между Пакистаном и Афганистаном. Вооруженный конфликт, начавшийся в Афганистане в 1979-году, способствовал росту пуштунского национализма. Массовый приток беженцев из юго-восточных провинций Афганистана в Северо-Западную пограничную провинцию Пакистана, во-первых, увеличил пуштунское население, а во-вторых, способствовал его радикализации. В результате в 1980-х годах на территории Пакистана возникло движение радикальной исламской молодежи "Талибан". Как отмечают исследователи, с середины 90-х годов политика Талибана продвигала идею пуштунского национализма, а не идею исламского единства. Опасность талибанизации Пакистана во многом обусловлена пуштунским фактором. Потому что не все пуштуны, конечно, талибы, но почти все талибы-пуштуны. Вскоре по обе стороны афгано-пакистанской границы, на линии шириной 150 км, спонтанно возник пуштунский "эмират", который практически не находился под контролем ни Исламабада, ни Кабула. Как известно, это военно-политический структура дестабилизировала ситуацию не только в Афганистане

⁴ Дюшебаев А. Конфликты и соперничество между Китаем и Индией. 2013

⁵ Цит. по: Haqqani H. Pakistan: Between Mosque and Military. - Washington, 2005.

и Пакистане, но и в Южной и Центральной Азии. Объединение пакистанских талибов в единую организацию "Техрик-э Талибан Пакистан" произошло в декабре 2007 года. Их численность, по разным данным, колеблется от 4 до 7 тысяч, они расположены на северо-западе Пакистана. Правительство опасается объединения пакистанских и афганских талибов. Пока этого не произошло, но группировки Талибана двух стран в первую очередь тесно сотрудничают в борьбе с НАТО⁶.

Поскольку национально-государственное определение пуштунов в настоящее время является неполным, ситуация в регионе остается нестабильной, и других вариантов ее решения пока нет. Кроме того, среди синдхов, традиционно проживающих в одной из богатых провинций, существуют сепаратистские настроения.

Синдхи в значительной степени проявляются в административном и бюрократическом аппарате, особенно на его верхних ступенях. Известно, что на высших ступенях власти наблюдается господство пенджабцев, которым активно противостоят Синд-националистические организации. Националистические Синдхи настаивали на широкой автономии провинции, пока не образовали независимое государство Синдху Деш. Итак, подводя итог рассматриваемым вопросам, следует отметить, что проблема сепаратизма уже давно мучает правительство Пакистана. Что касается позиции правительства в отношении требований сепаратистов, то оно всегда отвергает все требования об общенациональной автономии и создании отдельного государства, игнорируя сложившуюся традицию власти вождей племен на определенных территориях. В то время как соседние Индия и Иран поддерживают тенденции разделения, Китай и США поддерживают позицию правительства, в основном оказывая материально-техническую помощь. Между тем этнический сепаратизм в Пакистане продолжает существовать, постоянно угрожая социальной и политической стабильности в обществе и время от времени проявляясь в кровавых террористических актах, потрясающих пакистанское общество. В заключение стоит отметить, что, хотя падение Пакистана неоднократно предсказывалось, несмотря на многочисленные внутренние социально-политические потрясения, государство существует, разработало ядерные программы, имеет одну из самых мощных армий в регионе, его экономика развивается, а население неуклонно растет.

⁶ Спейт О. Х. К. Индия и Пакистан: Общая и региональная география с главой о Цейлоне, написанной Б. Х. Фармером / Под общ. ред. А. М. Рябчикова- М, 1957.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

С появлением Южной Азии как геополитического региона она стала спорной территорией с многочисленными региональными и трансграничными проблемами, возникшими в результате давней колониальной политики. Проблема Кашмира и дилемма линии Дюранда в регионе демонстрируют заметные параллели и тесно переплетены с этнополитическими ситуациями, которые способствовали этническому расколу. Несмотря на наличие потенциальных решений затянувшегося конфликта, национально-этнический фактор и влияние внешних сил играют значительную роль в регионе. Кроме того, перспективы стабильного развития в Центральной и Южной Азии неразрывно связаны с установлением мира в соседнем Афганистане.

Тем не менее, создание такого государства представляет значительную угрозу для Исламабада, поскольку это подорвало бы территориальную целостность Пакистана.

Следовательно, предотвращение движения за независимое пуштунское государство стало центральным направлением не только в политическом ландшафте Афганистана, но и в политике Пакистана. Крайне важно признать, что основной рассматриваемый вопрос вращается вокруг признания права пуштунов на самоопределение при одновременном соблюдении Исламабадом принципа сохранения территориальной целостности. Становление Центральной и Южной Азии как геополитического региона превратило интересы ведущих стран в поле битвы конфликтов и геополитического соперничества. "Афганская проблема" на стыке этих двух регионов стала серьезной угрозой существующей системе региональной безопасности. Сохранение таких глобальных проблем и угроз в Южной Азии, наряду с ее границей с Центральной Азией, усиливает конкуренцию между центрами силы и вынуждает страны обоих регионов реформировать свою политику безопасности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES)

1. Rashid A. Op. cit.2001.
2. Musharraf P. Op. cit.2000
3. Population of Pakistan's Major Cities, Urbanization Rate, 1998, Pakistan. Population. Association of Pakistan.
4. Спейт О. Х. К. Индия и Пакистан: Общая и региональная география с главой о Цейлоне, написанной Б. Х. Фармером / Под общ. ред. А. М. Рябчикова-М, 1957.
5. Цит. по: Haqqani H. Pakistan: Between Mosque and Military. - Washington, 2005.

6. Khan A. M. Persecution of the Ahmadiyya Community in Pakistan: An Analysis Under International Law and International Relations // Harvard Human Rights J. - 2003.
7. Malik Irfan. LJ Leader Malik Ishak Detained in Rahim Yar Khan..2013.
8. Сагайдак Е.А. Кашмирский кризис как отражение проблемы замораживания конфликтов в Южной Азии. Армия и общество, 2014.
9. Шаумян Т. Индийско-китайская граница: перспективы урегулирования проблемы. Азия и Африка сегодня.2001.
10. Дюшебаев А. Конфликты и соперничество между Китаем и Индией. 2013.
11. Hussain Nadim, reasons why Kashmir matters.2022.